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SA3bIKU npo2paMmupoeaHust - 93T0 dopmaribHble A3bIKY,
npegHasHa4yeHHble Ans  3anucu  anropuTMoB,  UCMONHUTENEM

KOTOpPbIX OyaeT KOMNbIOTEP.
3anncm anropuTMoB Ha A3blKax NMPorpaMMMpPOBaHUST Ha3bIBAKOTCS

npoapamMmMmamu.
A3bik lNackasnb — yHUBepcanbHbIN A3bIK MPOrpaMmmMmMpoBaHUA.

Huknayc BupTt (1934 roga poxageHus) -
LLUBEMLAPCKUIN YYEHBIW, cneyuannucT B obnactu
NHOpPMATMKN, OONH U3 N3BECTHENLLNX
TEOPETUKOB B 0ONacTn pa3paboTkm S3bIKOB
nporpamMmmmpoBaHus, npodeccop
NHPOPMATUKN (KOMMNBLIOTEPHLIX HayK).
Pa3paboTuuk a3bika Nackanb v psga apyrnx
S13bIKOB MpOorpaMmmMmnpoBaHus.




AndaBuT A3blKa

AndaBut €3blka nporpammmpoBaHuns [lackanb - Habop

OOMYCTUMbIX CUMBOJSIOB, KOTOpPblE MOXHO MCMNonb3oBaTh [Ans
3anucu nporpaMmmbl.

AndaBut a3bika lNackanb

JlTaTnHckue nponucHsble
| A, B, C, _
JTaTuHCKMe CTpOYHbIe
GyKBbI | a,b,c,...,xyz

Apabckue undpbl I 0,1,2,...,7,8,9
CneuunanbHble | 3HaKn apmdmMmeTmnyeckue,
CUMBOJbI npenuHaHns, CKObKKn n gpyrue

, XY, Z




AndaBuT A3blKa

B andasut a3bika [lackanb BKMNOYEHbl HeAeNnMble 3NeMEHTHI
(cocTaBHble CUMBOIbI).

Hepenumbie 3nemMeHTbl
3HaK onepauuu
npuncBanBaHus

Haky oOoJibLlie Unu




CnoBapb fi3blKa

CnyxebHoe cnoBo sA3blka lNackanb

3Ha4vyeHue cnyxeobHoro cnoBa

and

Z
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NOBTOPATb

then
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to
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until
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var

nepemeHHast

while

NnoKa




AndaBuT U cnoBapb A3blKa

UmeHa (KOHCTAHT, NepeMeHHbIX, NporpamMm 1 Apyrnx o6beKToB)
- Mobble OTNUYHbIE OT CIY)XEOHbIX CNOB MOCHeaoBaTeNbHOCTU
OyKkB, LMMP U cUMMBONAa NOAYEPKNUBAHUS, HAYMHaOWMECS C OYyKBbI
N cUMBONa NoaYepPKNBaHUS.

[IpaBusibHbLIE UMEHa HenpaBunbHble UMeHa

X X - bykBa He naTtuHcKoro andpasura
velichina polnaja summa - cogepXxuTcs

zzz cuMBOS (Npobern), He ABMALNNCS
polnaja_summa bykBOn, LNPPON NN 3HAKOM
tri_plus_dva noag4YepKnBaHuS.

$25 2as - HauYMHaeTcs ¢ undpsl
;!I(I1388qq Domby&Son - cogepXxutca cMMBOIT
oshibka &, He aBnaLwuncs bykson, umdppon

Ui 3HaKOM NnoagyvyepKnBaHMA

[lponncHble N CTpoYHble BYKBbI B MMEHaX He pasnuyaroTcs.
[1NnnHa nMeHn MoXeT ObITb NboN.




[lpocTble TUNnbl AaHHbIX

Ha3zBaHue

OOo3HayYeHue

JonycTtumblie
3Ha4YeHus

Obnactb
namMmsaTu

LlenoyncneHHbIn

integer

-32768 ... 32 767

2 banTa
CO 3HaKOM

BelwlecTBeHHbIN

real

+(2.9 *10%° ...1.7*10*39)

6 banTtoB

CnMBOINbHbIN

char

[1pon3BOSbHLIM CUMBON
andasunTa

1 6anT

CTpoKoBbI

string

[locnenoBaTenbHOCTb
CUMBOJIIOB OJINHON
MeHbLUe 255

1 0anT Ha
cumMBON

Jlornyeckun

boolean

True n False

Tunbl BenNU4YuH &

0O A 'QWE!"

Udée oW

1 bant




CTpyKTypa nporpaMmmbl Ha A3blKe
[lackanb

] CTPYKTYpPa NpoOrpamMmmbl
ny>xebHoe CroBo
@

DO DadlViVIb
OnucaHue gaHHbIX

OnucaHue gencTBuUnN




Pa3gen onncaHusa nepeMeHHbIX

MmeHa
/ eVblx \
var 1 J 1nteger, X: real a:.char ;

Ll,enbm TUM BeLLI,eCTBeHHbII/I TUM CUMBOSbHbIN TUN




Oowwun BuA nporpamMmmbi

program <uvms nporpamMmmbl=;
const <crnmcok NOCTOAHHbIX 3HA4YEeHNN>;
var <onvcaHume ncnosrib3yemMbiX NepeMeHHbIX>;

begin <Hayano nporpammHoro 6roka>
<onepatop 1>;
<onepartop 2>;

<orneparop n>
end.

OnepaTtopsbl - A3bIKOBbIE KOHCTPYKLMM ONS 3annucu OencTBusS,
BbIMOMHAEMOro Haz JaHHbIMU B NPOLIECCE peLleHns 3aauun.




OnepaTtop npucBanBaHuA

OcHoBHoOE npeobpasoBaHue OaHHbIX, BbINONTHAEMOE
KOMMNbIOTEPOM, - NpUCBanMBaHUE NEPEMEHHOMN HOBOMO 3HAYEHWUS,
4YTO O3HA4YaeT UBMEHEHUE COoOdEPKMMOro obrnacTn namaTu.

O6bwunn Buag oneparopa:

<UMSA nepeMeHHON>:=<BblpaXeHne>

@
KomaHaa npucBanBaHus




NMHdbopmMmaTmuka

Eeaiy)
: ) OPITrAHU3ALINA BBOOA WU
- BbIBOAA AAHHbIX

HAYAIJIA MPOrPAMMUPOBAHUA




BbiBOoA AaHHbIX

BbiBOAO AaHHbLIX U3 OﬂepaTMBHOVI NaMATN Ha 3KPpaH MOHUTOPA.

write @pamewle 1> ,< BblpaXeHue 2> , ...,< BblpaXeHue 1L>)
-

CrMCOK BbIBOOa

Bblpameva - CUMBOJ1bHbIE, HNCI10BbIE, JIOTNUYECKHUNE,
B TOM 4ucCrie rnepemMeHHble N KOHCTaHTbI

lpumep: write ('s=', s).

UHdopmaumsa B KaBblYKax BbIBOAUTCA Ha 3KpaH
6e3 u3aMeHeHUH



BapuaHTbl opraHn3auum BbiBoAa

BapuaHT opraHmsauumu OnepaTop BbiBOAA Pesynerar
BbiBOoAa

bes pasgenuTenen write (1, 20, 300). 120300

Pasnenutenu — 3anatele | write (1, , 20,°,’, 300) 1, 20, 300

Pasgenutenun — npobenbl | write (1, “ ¢ 2, ‘¢ 3) 120 300




dPopmaT BbiBOAA

PopmMaT BbiBOAA MNO3BONMSAET YCTAHOBUTL KONMMYECTBO NO3NLINIA
Ha 9KpaHe, 3aHMMaeMbIX BbIBOAMMOW BENUYMHOMW.

write (s:x:y)
X - obLlee KonmyecTso NO3NLIMA, OTBOAMMbIX NOAd YUCHO;
Yy - KONM4ecTBO No3nuumn B ApobHOM YacTm Yncna.

OnepaTtop BbIBOAA Pe3ynbraT BbINONMHEHUSA
onepartopa

write (‘s=°, s:2:0);

write (‘s=°, s:3:1);

write (‘s=°, s:5:1);

writeln - BbIBO4 C HOBOW CTPOKMK!




[lepBas nporpamma

program n_1;

const pi=3.14;

varrt, C, S real; | ®aiin Mpaeka Bua Mporpamma Cepewc Momols
begin (D& & B2l o> b DL E
r:=5.4; +Programl.pas I
C :zz*pi*r- program n_1;
i ? const pi=3.14;
S:=p1*r*r; var r, c, s: real;
: "o ' AL AN begin
Wr¥teln ('c =", c:6:4); -
writeln ('s=', s:6:4) ¢ 1=2*pifr:
d S:=pi*r*r;
end. writeln ('c =', c:6:4);
writeln ('s=', sS:6:4)
< |
[c =33.9120

5=91.5624




BBoa AaHHLIX C KNaBUaTypbl

BBoa B orneparnBHyKO NamMATb 3HA4YEHNN NnepemMeHHbIX .

< n1> < N N>
read (\wﬂ nepeMeHHon1>, ..., <ums nepemMeHHo & )
—
CNNCOK BBOAA

BbinonHeHne onepatopa read:
1) KOMMbIOTEP NEPEXOAUT B PEXUM OXKNOAHUSA OAHHbIX:
2) nonb3oBaTesib BBOAUT AaHHbLIE C KflaBMaTypbl:

e HeCKOmbKO 3HauYeHun nepeMeHHbIX
YMCMNOBbIX TUMOB MOTYT BBOAUTLCH
Yyepes Npoben unu Yepes 3anaTyio;

* Mpun BBOAE CUMMBOJIbHbIX NMEpeMEHHbIX
npo6en N 3arndaTyro CTaBUTb HEJIb34,

3) nosnb3oBaTtenb HaXkumaet knasuwly Enter.



BBoa AaHHbLIX C KNnaBuaTypbl

Tunbl ee00uUMbIX 3Ha4YeHUull [OMKHLI coomeemcmeoeamab
'munaM nepeMeHHbIX, YKa3aHHbIX B pasfgene OonvMcaHus
® nepemeHHbIXx.

var 1, : integer; x: real; a: char;
read (i, J, X, a);

BapwvaHTbl opraHnsaumm BXogHoOro notoka:
1 0 2.5 A<Enter> 1,0 <Enter> 1<Enter>
2.5, A<Enter> O<Enter>
2.5<Enter>
A<Enter>

[Tocne BbINonHeHua onepartopa readln Kypcop nepexoaunT Ha
HOBYIO CTPOKY.

KomaHaa BBoga-BbiBOAA @




ynyJyweHHas nporpamMmma

programn_1;
const pi1=3.14;
varr, c, s: real;
begin
writeln('BblumcneHme gnmHbl OKPY>XHOCTM 1 nnowaan kpyra');
write('Beegute r>>');

readin(r);

CZ:2*pi*f; ’ ®aiin Mpaeka Bug MporpaMma Cepewuc  MomMOoWe
S:=pirrT; IDed@| sl b @
writeln (‘c=', C:6:4); B o e |
writeln ('S=', SZ7I4) | program n 1;

end. c =33.9120

3=91.5624

Birpicremie IUDMHE ORPYRHOCTM M ILIOWAIDd Kpyra
BEeemiTe r>>8.5

c =53.3800

Hs=226.8650




NMHdbopmMmaTmuka

) NMPOIrPAMMUPOBAHUE
= NIMHEWHBLIX ANTOPUTMOB

HAYAIJIA MPOrPAMMUPOBAHUA

! GEV3AATENDCTBO




UucnosBble TUMNbI AaHHbIX

CtaHgapTHble yHKUMK A3blka [1ackarnb:

PyHKUMA

Ha3HauyeHue

Tvn aprymeHTa

Tun
pe3ynbraTta

abs (x)

Moaynb x

integer, real

Takon xe, KaK y
aprymeHTa

sqr (x)

Keagpar x

integer, real

Takon xe, KaK y
aprymeHTa

sqrt (x)

KBagpaTHbIM KOPEHb
n3 x

integer, real

real

round (x)

OkpyrneHune x o
onuxanwero uenoro

real

integer

int (x)

Llenas yactb X

real

integer

frac (x)

[dpobHas 4YacTb X

real

real

random

CnyyanHoe 4ucno
ot 0 oo 1

real

random (x)

CnyyanHoe 4ucno
ot0goXx

integer

integer




UccnepnoBaHue coyHKUMU round, int u frac

program n_3;
var x: real;
begin
writeln ('UiccnepgoBanue doyHkummM round, int, frac');
write (‘Beegunte x>>');
readln (x);
writeln ('Okpyrnenue: ', round(x));
writeln ('Llenas yactb: ', int(x));
writeln ('OpobHaga yacTb: ', frac(x))
end.

BeinonHuTe nporpamMmy HECKOsbKO pas ang
XE {10,2; 10,8; =10,2; —10,8}. ’?
Kakown byoeT Tun pesynsrata KaXXgom U3 3Tux QyHKUNn?




LlenoyncneHHbIN TUMN OAAaHHbIX

Onepauuu Hag UuensiMmn Yncnamm B s3bike NMackans:

Onepauus

OOo3HauyeHue

Tvn pe3ynbTaTa

CnoxeHue

integer

BblyntaHume

integer

YMHOXEeHune

integer

[Tony4eHmne uenoro YacTHoro

integer

[Tony4deHWe uenoro ocraTka
aeneHns

integer

[leneHne

real




Onepauum div un mod

Tpexs3HadyHoe 4Yncno MOXHO NpencTaBUTb B BMOe cneayrollen
cymmbl: x = a-100 + b-10 + ¢, rae a, b, ¢ - UNGPLI YMCNa.
[lporpamMma HaxoXOeHust CyMMbl  UUPP BBOAMMOINO C
KrnaBmnaTtypbl LLefIoro TpeExX3Ha4vyHoro ymcna:
program n_4;
varx, a, b, ¢, s: integer;
begin
writeln (‘HaxoxgeHune cymmbl Uudpp TPEX3HAYHOIO
yucna');
write ('BBegute ncxogHoe 4ncno>>');
readln (x);
a:=x div 100;
b:=x mod 100 div 10;
c:=x mod 10;
S:=a+b+c;
writeln ('s="', s)
end.




JNlormyeckuu Tvn AaHHbIX

Jlornyeckmm nepemMeHHbiMm MOXHO TMNpuncBamMBatb 3HAYEHUA
JTOrm4yYeCcKnx Bblp8>K€HI/II7I, NOCTPOEHHbLIX C MNOMOLWbK JIOTMYECKUX

dyHkunn n (and), unu (or), He (not).

Jlornyeckas onepauyms
B [lackane

HasBaHue onepauunmn

and

KOHBIOHKLMS
(nornyeckoe yMHOXeHME)

or

ON3BIOHKLUMS
(nornyeckoe crioxeHue)

oTpuuaHue (MHBepcus)




JNlormyeckuu Tvn AaHHbIX

program n_7/;
var a, b, c: integer; ans: boolean;
begin
writeln (‘OnpeneneHve NCTUHHOCTU BblCKa3blBaHUSA
O paBHOBEeOPEHHOM TPEYrofbHUKE');
write ('‘BBeaute 3HadyeHus a, b, c>>');
readln (a, b, c);
ans:=(a=b) or (a=c) or (b=c);
writeln (‘TpeyronbHuK ¢ AriMHaMu cTopoH ', a, ',', b,
', ¢, ' aBnaeTca paBHOOegpeHHbIM - ', ans)

ANSSA

end.




Bonpocbl 1 3apaHuA

Nccnepyinte paboty dyHkuum random, 3anycTMB MHOMoKpaTHO Ha
BbINOSTHEHME NMPOrpaMmmy:

program n_38;

var X, n: integer;

begin
writeln ('ccneposaHne pyHKUMKM random’);
randomize (*ansa reHepaumm pasnmnyHbIX CriydamHbiX YMUCen
Npu KaXkgom 3anycke nporpamMmmbl *);
write ('‘Beeaute x>>');
readln (X);
write ('‘Beeaute n>>");
readln (n);
writeln (‘random(’, x, )=', random(x));
writeln (‘random(’, x, ")+, n, '=', random(x)+n)

end.

Kak MOXXHO Mnosny4uTb criydanHoe YMcro 13 npomMmexyTtka (n; X + n)?




Bonpocbl n 3aaaHUA

[1na 3agaHHoOro x BblUKCIUTE Y Mo popmyre
y=x3+25x%—x +1.
[1pn aTOM:

a) onepauuio BO3BEAEHUA B CTeNeHb WCMOoNb30BaTh
3anpeLLeHo;

6) B ogHOM onepatope NpUcBamMBaHUS  MOXXHO
“crnonb3oBaTb He 6onee ogHON apudMeETUYECKON onepaLmm
(CnoXeHne, yMHOXXeEHWE, BblYUTaHUE);

B) B MporpaMmmMe MOXeT ObITb MUCMNOMb30BaHO He bornee
NATK ornepaTtopoB rNMpucBanBaHUA.

[loockasxka: npeobpasyiiTe BblpaXeHNe K CrneayLemy
Buay: y =((x +2,5)x —1)x +1.




Bonpocbl n 3apaaHuA

[Mlo 3agaHHbIM KoopauHaTam Tovek A u B Bbluucnute
ONUHY oTpeska AB.

I'Ipmmep BXOAHbIX AAdHHbIX I'Ipl/lmep BbIXOAHbIX AaHHbIX

xa = 2 |AB | =10.0

ya =1
xb =10
yb=7




